2021年6月1日起，《中华人民共和国未成年人保护法》修订案正式施行。作为我国专门保护未成年人群体的综合性法律，最新修订的《未保法》新增“网络保护”、“政府保护”两篇专章，条文从72条增加至132条，全面充实了家庭、学校、社会、政府、网络、司法六大保护的内容，为未成年人的健康成长保驾护航。

【家庭保护】

亮点一：保障未成年人休息娱乐时间

新修订的《未保法》在家庭保护方面，对监护人的监护职责作出全面规定，未成年人的父母或者其他监护人应当为未成年人提供生活、健康、安全等方面的保障，关注未成年人的生理、心理状况和情感需求，保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间等。

亮点二：关注留守儿童，监护人要听取未成年人意见

新修订的《未保法》特别关注了“留守儿童”。对父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的，要求其委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护；无正当理由的，不得委托他人代为照护。
该法规定了监护人不能将未成年人“一托了之”，确定被委托人时要“听取有表达意愿能力未成年人的意见”，未成年人的父母或其他监护人要与未成年人、被委托人至少每周联系和交流一次，了解未成年人的生活、学习、心理等情况，并给予未成年人亲情关爱。

【学校保护】
亮点三：保护受侵害未成年人，增设强制报告制度
为破解未成年人权益受侵害“发现难”的问题，新修订的《未保法》增设并全面确立了强制报告制度。
要求学校建立欺凌防控、预防性侵害工作制度及相应的报告制度的规定，规定了对性侵害、性骚扰未成年人等违法犯罪行为，学校、幼儿园不得隐瞒，应当及时向公安机关、教育行政部门报告，并配合相关部门依法处理。
那么，哪些群体还具备强制报告的义务？如果违反强制报告义务，将会受到哪些法律责任？首先，任何组织或者个人都可以是报告侵害未成年人合法权益的主体；其次，拥有强制报告义务的是国家机关、居民委员会、村民委员会、密切接触未成年人的单位及其工作人员，如果违反强制报告制度，根据《未成年人保护法》第一百一十七条规定“违反本法第十一条第二款规定，未履行报告义务造成严重后果的，由上级主管部门或者所在单位对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。
亮点四：学校应建立学生欺凌防控工作制度
新修订的《未保法》首次对学生欺凌进行了定义，并明确规定了学校在学生欺凌及校园性侵的防控与处置机制。
新修订的未成年人保护法明确：学生欺凌，是指发生在学生之间，一方蓄意或者恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺压、侮辱，造成另一方人身伤害、财产损失或者精神损害的行为。
新修订的《未保法》明确规定，学校应当建立学生欺凌防控工作制度，对教职员工、学生等开展防治学生欺凌的教育和培训。学校对学生欺凌行为应当立即制止，通知实施欺凌和被欺凌未成年学生的父母或者其他监护人参与欺凌行为的认定和处理。
【社会保护】

亮点五：涉密切接触未成年人行业，应查应聘者是否“前科”
新修订的《未保法》首次确立了“入职查询”制度，要求加强对与未成年人密切接触行业从业人员的管理。
密切接触未成年人的单位招聘工作人员时，应当向公安机关、人民检察院查询应聘者是否具有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录，并禁止录用相关人员。违规的用人单位可受警告、罚款乃至停产停业的处罚。
亮点六：居委会、村委会设置专人专岗负责未成年人保护
此外，新修订的《未保池》增加了要求居委会、村委会设置专人专岗负责未成年人保护的规定，强调了居民委员会、村民委员会在未成年人保护宣传、指导未成人父母履行监护职责、关爱留守儿童等多方面职责。

【政府保护】
亮点七：明确国家监护制度 为未成年人保护兜底
在新修订的《未保法》中，全新增设了“政府保护”一章，进一步细化了我国的国家监护制度。
在政府保护方面，明确各级政府应设置专职负责未成年人保护，规定在未成年人的监护人不能履行监护职责时，由国家承担监护职责。明确各级政府应保障未成年人受教育权、保障残疾未成年人受教育权的规定。此外，新增民政部门对未成年人进行临时监护的法定情形及安置方式的规定，以及新增民政部门对未成年人进行长期监护的法定情形及收养规定。
亮点八：国家建立涉性侵等违法犯罪人员信息查询系统
除了对留守未成年人、困境未成年人、残疾未成年人的权益进行了更多的关注，新修订的《未保法》新增了国家建立性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪人员信息查询系统，向密切接触未成年人的单位提供免费查询服务的规定。
【网络保护】
亮点九：对游戏产品进行分类 防止未成年人沉迷
针对“未成年人沉迷网络”等问题，新修订的《未保法》规定网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。
针对“网络欺凌”问题，规定遭受网络欺凌的未成年人及其父母或者其他监护人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等措施。网络服务提供者接到通知后，应当及时采取必要的措施制止网络欺凌行为，防止信息扩散。
【司法保护】
亮点十：专人专办！涉女性未成年人侵害案由女性询问
充分考虑未成年人的身心特点和健康成长的需要，新修订的《未保法》规定了刑事案件中对未成年被害人的保护措施，包括询问遭受性侵害的女性未成年被害人，应当由女性工作人员进行。
新修订的《未保法》在司法保护方面，特别强调了公安机关、人民检察院、人民法院和司法行政部门应当确定专门机构或者指定专门人员，负责办理涉及未成年人案件。办理涉及未成年人案件的人员应当经过专门培训，熟悉未成年人身心特点。专门机构或者专门人员中，应当有女性工作人员。
