附件1:
广东省2021年中央农业生产发展专项-支持新型农业经营主体提升技术应用和生产经营能力项目申报入库指南

一、2021年节能环保型水稻机械化烘干中心建设项目

（一）总体目标

为推进水稻生产全程机械化的发展，加快补齐水稻机械化烘干的短板，2021年起持续扶持水稻机械化烘干中心建设，采用先进节能环保的烘干设备，逐步提升水稻机械化烘干能力，有效解决因晾晒场地受限、多雨高湿天气导致稻谷霉变、发芽等问题，确保颗粒归仓，保障粮食安全。
（二）扶持项目

1. 2021年节能环保型水稻机械化烘干中心建设项目

（1）建设内容

树立绿色发展理念，支持在新型农业经营主体建设节能环保型水稻机械化烘干中心，开展机械化烘干作业，带动水稻种植大户或大米加工企业自建烘干中心。

项目建设内容包括稻谷烘干机（含热源）、烘干量智能化监控装置、稻谷烘干前/后处理设备、配套动力及转场、储藏设施等。

稻谷烘干机要具有低温干燥作业功能，在烘干温度低于55℃时，单批次烘干时间不超过20小时，对田间收获的水稻含水量单批次烘干后要降到14%以下。

绩效目标

①项目实施完成后，增强县域水稻烘干能力。项目单位除服务自身需要外，要为周边农户提供烘干服务，带动区域稻谷机械化烘干水平提升。

②单个项目的日烘干能力应在30吨及以上，运行过程实现节能环保。

（3）项目实施对象及条件

①项目实施对象为省内农民（农机）专业合作社、家庭农场、种粮大户、农业生产企业或粮食加工（储运）企业等新型农业经营主体。鼓励有条件的地区以产业化联合体的形式实施项目。
②农民（农机）合作社等新型农业生产经营主体或自营或农业产业化联合体签署社会化服务协议的粮食种植面积500亩以上。粮食加工（储运）企业要根据其实际年收粮（储运）量合理配套烘干机日处理量。

③本次扶持的烘干设备为热泵烘干机，其它采用油、气或生物质燃料的烘干机不纳入申报范围。最终安装的机型应具有资质的第三方检测报告。

④项目实施对象具备实施项目的基础条件。要有安装烘干机及其配套设施的场地，在当地的水稻主要种植区，以降低运输成本，同时要能够提供配套的电力设施等。

（4）项目资金额度

①扶持范围。财政资金用于购置谷物烘干机，配备烘干量智能化监控装置，稻谷烘干前/后处理设备，配套动力及转场、储藏设施等。其中优先用于支持谷物烘干机。

②扶持额度。本项目的财政资金扶持比例原则上不超过项目总投资的60%。单个日烘干能力30吨的，其项目财政扶持资金不超过80万元。每增加10吨日烘干能力，项目财政扶持资金增加不超过15万元。
③对本项目中申请国家财政农机购置补贴资金的装备，其补贴资金与本项目的扶持资金总计不得超过装备购置总价。不得将已享受农机购置补贴的设备纳入本次项目。
④项目单位需认真准确测算项目需求金额，在申报书中提供资金测算过程及测算依据，并承诺对测算真实性负责，并确保在2021年度实施完成。项目预算金额测算是否详细、合理将纳入评审标准。最终资金补助金额以评审测算核实为准。
（三）申报材料及要求

1. 项目申报书（设计深度达到项目实施方案）附件3。
2. 项目入库申报汇总表附件2。
3.项目申报书中应详细介绍项目单位现有的能够为项目高质量开展提供的人员基础、技术支撑基础和硬件设施基础等，应明确项目用地保障情况、详细建设计划，确保项目顺利开展。
4.县级农业农村管理部门要加大对申报烘干中心项目的支持力度，积极协调用地、用电等问题。用地问题可按照《广东省自然资源厅、广东省农业农村厅关于加强和改进设施农业用地管理的通知》（粤自然资规〔2020〕7号）申请办理。
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