兴宁市划定高污染燃料禁燃区实施方案
（征求意见稿）

为贯彻落实党的十九大会议精神，推进节能减排和大气污染防治工作，加快我市能源结构调整和优化，持续改善城区大气环境质量，根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《广东省环境保护厅关于进一步加强高污染燃料禁燃区管理的通知》（粤环函〔2017〕1205号）以及《梅州市调整高污染燃料禁燃区实施方案(报批稿)》 等有关规定，兴宁市人民政府决定划定兴宁市高污染燃料禁燃区（以下简称禁燃区）。实施方案如下：
一、指导思想
以深入开展大气污染减排工作为契机，通过划定高污染燃料禁燃区，调整和优化城区能源结构，在划定的区域范围内全面淘汰高污染燃料，减少大气污染物排放，达到改善环境空气质量的目的。
二、禁燃区范围
兴宁市城区建成区及近郊范围内所有区域，面积57.96平方公里，自2017年12月31日起，全面禁止燃用高污染燃料（详见附图），并按照《高污染燃料目录》Ⅲ类（严格）的要求执行。
三、工作目标
（一）自通告实施之日起，在划定的禁燃区内不得销售、燃用高污染燃料，不得新建、改建、扩建燃用高污染燃料的锅炉、炉窑、炉灶等燃烧设施。已建成的各类燃用高污染燃料的锅炉、炉窑、炉灶等燃烧设施，应在2018年3月31日前拆除或改造使用清洁能源。
（二）禁燃区内使用生物质成型燃料锅炉和气化供热项目的，污染物排放浓度要达到或优于天然气锅炉对应的大气污染物排放标准（折算基准氧含量排放浓度时，生物质成型燃料锅炉按9%执行，生物质气化供热项目按3.5%执行）。
四、实施步骤
（一）2017 年11月底前，由市环境保护局确定禁止燃用高污染燃料区域的范围，起草《兴宁市人民政府关于划定兴宁市高污染燃料禁燃区的通告 》和《兴宁市划定高污染燃料禁燃区实施方案》初稿，并征求社会和各相关部门意见后报市政府审定。
（二）2017年12月底前，市政府印发《兴宁市人民政府关于划定兴宁市高污染燃料禁燃区的通告》和《兴宁市划定高污染燃料禁燃区实施方案》，规定具体实施范围和要求。
五、部门职责
（一）各镇人民政府（街道办事处）：对所辖区内禁燃区实施工作负总责；组织辖区相关部门按照实施方案规定要求时限，完成本辖区范围内高污染燃料设施改用清洁能源工作；组织对高污染燃料设施改造情况进行检查，对拒不改造的单位和个人依法进行查处。
（二）市环境保护局：负责对禁燃区内淘汰高污染燃料工作的指导、督促、协调工作；负责起草《兴宁市人民政府关于划定兴宁市高污染燃料禁燃区的通告》、《兴宁市划定高污染燃料禁燃区实施方案》及征求意见等相关工作；对逾期继续使用高污染燃料的市属企事业单位，督促指导有关部门联合执法，依照有关法律法规的规定予以处罚，并责令拆除或者没收使用高污染燃料的设施。
（三）市住房和城乡规划建设局：负责确定城市建成区及近郊范围。
（四）市发展和改革局：负责协调推进天然气长输管道工程建设。
（五）市科工商务管理局：负责淘汰落后产能，协调市供电局做好电力运行调度，配合市发改局加大对清洁能源供应及新型高效、清洁燃料的推广力度。
（六）市工商和质量技术监督局：负责提供燃煤、燃油锅炉各种基础数据，技术指导高污染燃料锅炉改造；对逾期未完成改造的燃烧高污染燃料锅炉吊销锅炉使用登记证，收回相关许可证照，并不受理其新装、移装使用登记。停止禁燃区内新建、改建、扩建使用高污染燃料设施的审批，配合或联合相关部门做好执法检查。
（七）市财政局：负责落实省有关工业锅炉污染防治工作各项财政政策，管理和监督有关支持污染防治工作专项资金的使用。
（八）市城市管理与综合执法局：负责协调推进天然气市政管网的建设；配合或联合相关部门做好执法检查。
[bookmark: _GoBack]（九）市公安局：配合协助供气单位加快办理燃气管网设施建设施工审批手续和施工现场管理等工作；配合或联合相关部门做好执法检查。
市人民政府将根据城市总体规划以及大气污染防治需要，适时划定或调整禁燃区并予以公布。
