
兴宁市文化广电旅游体育局2018年行政许可
实施和监督管理情况报告

根据《关于报送2018年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将我局2018年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2018年，我局共有行政许可事项31项，其中纳入《兴宁市行政许可事项通用目录（2017年版）》的事项31项，没有未纳入的行政许可事项，我局的31项行政许可事项全部已进驻网上办事大厅，没有未进驻的行政许可事项；2018年，行政许可申请10件，其中受理10件、不受理0件；行政许可办结10件，其中审批同意10件、审批不同意0件、转报办结0件。
（1） 依法实施情况
我局按照有关法律法规规定，编制了每项行政许可事项的办事指南，内容包括：项目名称、法律依据、申请条件、申请资料、申请方法、办理程序、办结时限、受理部门、收费标准、办理时间、咨询电话等。我局严格按照法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等行使行政审批权，未在法律法规和权责清单之外自行设定、实施行政审批权。根据实际工作情况，不断优化审批流程和简化审批程序，提速审批时限，明确审批标准，严把审查关，不断创新审批方式。
（二）公开公示情况
按照上级的要求，我局在本单位门户网站公布了《兴宁市文化广电新闻出版局（市版权局）权责清单》，所有行政审批事项均在网上办事大厅公开了各项行政审批事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息。所有行政审批事项均不收费。
我局的所有行政审批事项均进驻网上办事大厅，行政审批申请办理均在网上进行，行政审批事项的办理进度、办理结果可以通过网上办事大厅查询，全程接受群众和相关部门的监督；向社会公开行政许可实施过程和办理结果。
（三）推行标准化情况
[bookmark: _GoBack]我局的31项行政许可事项全部已编制印发了《业务手册》和《办事指南》，前来咨询办事的市民可以免费取得相关的《办事指南》；我局参照《兴宁市行政许可事项通用目录（2017年版）》和《兴宁市文化广电新闻出版局（市版权局）权责清单》，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素，严格依照法律法规审批行政许可事项；我局严格规范行政许可中介服务，没有法律法规依据，一律不准设立中介服务事项。
（四）创新方式情况
按照市政府一门式一网式的工作要求，我局的31项行政许可事项全部进驻市公共服务中心和网上办事大厅，由市公共服务中心综合窗口统一受理行政许可申请事项。
（五）监督管理情况
我局严格按照公布的办事规程实施行政审批，实行阳光审批，全面落实首问责任制、一次告知制、限时办结制等工作制度。积极配合市公共服务中心和纪检监察机关开展日常监督检查，公开投诉监督电话，自觉接受社会监督，行政审批事项的办理从受理开始到办结完成，全程接受市行政电子监察系统的监督。一年来，受电子监察系统异常预警数为0件，没有因行政审批行为被投诉的情况，没有被申请人提起行政复议、行政诉讼案件的情况。
（六）实施效果情况
我局行政许可审批事项的实施，达到了设立行政许可时预期效果；通过制订明确的业务手册、办事指南，规范审批流程，方便申请人办理行政审批事项，同时随着网上办事大厅建设的日臻完善，带动了审批程序的优化和简便，方便申请人办理审批事项，减少了申请人到实体大厅的办理次数，提高了审批效率；行政相对人的认可度和满意度较高。
二、存在问题和困难
行政许可申请人对网上办事大厅还不熟悉，不能熟练运用互联网查询了解相关审批事项的申请条件、申请资料、办理程序等，申请人在网上办事大厅直接申请审批事项还不多。
三、下一步工作措施及有关建议
针对行政许可申请人对网上办事大厅还不熟悉的情况，今后，我局将进一步加大网上办事大厅宣传力度，引导申请人充分运用网上办事大厅，方便申请人办理审批事项，减少申请人到实体大厅的办理次数。
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