

兴宁市民政局2018年行政许可
实施和监督管理情况报告

根据《关于报送2018年度行政许可实施和监督管理情况报告的通知》要求，现将我局2018年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2018年，我局共有行政许可事项8项，其中纳入《兴宁市行政许可事项通用目录（2017年版）》的事项8项，没有未纳入的行政许可事项，我局的8项行政许可事项全部已进驻网上办事大厅，没有未进驻的行政许可事项；2018年，行政许可申请49件，其中受理49件、不受理0件；行政许可办结49件，其中审批同意49件、审批不同意0件、转报办结0件。
（1） 依法实施情况
我局按照依照《广东省地名管理条例》《民政部关于颁发<地名管理条例实施细则>的通知》《广东省地名管理条例》《中华人民共和国慈善法》《社会团体登记管理条例》《广东省行业协会条例》《国务院关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》《广东省人民政府关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国慈善法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《民办非企业单位登记暂行办法》《民办非企业单位名称管理暂行规定》《中华人民共和国老年人权益保障法》《养老机构设立许可办法》《广东省民政厅关于养老机构设立许可的实施细则》《中华人民共和国慈善法》《慈善组织认定办法》《民政部 财政部 国家税务总局关于印发<关于慈善组织开展慈善活动年度支出和管理费用的规定>的通知》《中华人民共和国慈善法》《慈善组织公开募捐管理办法》《殡葬管理条例》等文件精神,严格按照法律法规规定的审批权限、范围、程序、条件等行使行政审批权，未在法律法规和权责清单之外自行设定、实施行政审批权。根据实际工作情况，不断优化审批流程和简化审批程序，提速审批时限，明确审批标准，严把审查关，不断创新审批方式。
（二）公开公示情况
按照《行政许可法》的规定，把办理民政业务行政审批事项所需的条件、审批依据、办事程序、审批期限以及需要提交的全部资料在网上办事大厅上公开，便于查询和下载。
（三）推行标准化情况
编印了《兴宁市民政工作手册》，规范行政许可事项名称、实施依据、申请条件、申请材料、办理时限、受理范围等要素，有效减少自由裁量权；印制《办事指南》，对前来办事和业务咨询的群众实行免费派发，方便群众了解和掌握办理民政审批事项所需的资料，切实做好为民便民服务。
（四）创新方式情况
积极打造“阳光政务”，进一步简化行政审批程序，优化流程，推行“一门受理、相关联办、现场审批、限时办结”的行政审批模式和“集中受理、内部流转、限时办理、一次告知”的便民服务模式，多种渠道大力推进政务公开，自觉接受社会监督，力求务实高效。
（五）监督管理情况
为加强对行政审批工作的监督管理，监督工作人员严格执法、依法行政，我局制定了《兴宁市民政局行政审批监督管理制度》《兴宁市民政局行政许可过错责任追究制度》，进一步规范了行政行为和明确行政审批责任。并严格按照公布的办事规程实施行政审批，实行阳光审批，全面落实首问责任制、一次告知制、限时办结制等工作制度。积极配合市公共服务中心和纪检监察机关开展日常监督检查，公开投诉监督电话，自觉接受社会监督。
（六）实施效果情况
我局行政许可审批事项的实施，均做到了依法依规，及时受理，按时办结，达到设立行政许可时预期效果。通过优化、调整审批流程，所有审批事项由原法定工作日办结，极大地提高了审批效率，大大缩短了申请人的办理时间，得到了行政相对人的充分认可和肯定。
二、存在问题和困难
[bookmark: _GoBack]行政许可申请人知晓率低，对网上办事大厅还不熟悉，不能熟练运用互联网查询了解相关审批事项的申请条件、申请资料、办理程序等，业务受理量还不多。社会组织服务管理工作业务广泛、工作的复杂繁重、社会组织财务管理不规范等。社会组织执行的是《民间非营利组织会计制度》，但实际上很少有社会组织使用《民间非营利组织会计制度》，而很多社会组织根本没有专职财务人员也没有建立财务账目。民政部门对于社会组织的监管本身缺乏必要的执法权力，没有公安、工商等权利机关的威慑力。社会组织执法工作薄弱这没有相应的检查权和处罚权。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）在今后的工作中，我局将进一步加大网上办事大厅宣传力度， 科学缩短法定办结期限和承诺办结期限，进一步优化审批流程、明确审批时限、规范审批行为、完善办事指南、加强项目报批指导，依据法律法规开展行政审批工作，进一步提高为民办事的能力和审批效率，更好地方便群众办事。
(二)加强管理，加大执法力度，规范社会组织行为。

兴宁市民政局
                                     2019年9月2日
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