附件3
2020年兴宁市公开招聘事业单位工作人员
报考指南
一、关于报考资格条件
1.招聘专业有何要求?
报考者应按专业目录中的名称和代码选择相对应的岗位报考。报考者所学专业按所获毕业证书上的专业为准。
对含有两个以上培养方向的专业，如招聘岗位已明确具体培养方向的，报考者须符合具体培养方向方可报考。如专业目录中的“企业管理（含财务管理、市场营销、人力资源管理）（A120202）”，某岗位设置为“企业管理（限：财务管理）（A120202）”，则此专业中财务管理方向的人员方可报考，市场营销、人力资源管理方向的人员不可报考，以此类推。除专业目录中有列出培养方向的专业外，其他毕业证上专业名称后面以括号等形式列出的培养方向不能作为报考专业的依据。
报考者不得报考所学专业代码与招聘岗位表专业代码不一致的岗位。所学专业为旧专业的按对应的专业名称选择，旧专业后面注明“部分”的，征询招聘单位同意后报考。所学专业未列入专业目录(没有专业代码)的，可选择专业目录中的相近专业报考，所学专业必修课程须与报考岗位要求专业的主要课程基本一致，并在资格审核时提供毕业证书、所学专业课程成绩单(须教务处盖章)、院校出具的课程对比情况说明及毕业院校设置专业的依据等材料。未如实填写的，造成报名系统无法识别以及其他一切后果由报考者本人自负。
2.如何理解“学历”、“学位”要求?
报考者应具备与招聘岗位所要求专业的学历学位，用符合招聘岗位条件的学历专业报考，报考者所学专业按所获毕业证书上的专业名称为准。招聘岗位没有要求学位的，报考者是否取得学位不影响报考。学位种类不能作为报考专业的依据。
3.报考者最高学历专业与招聘岗位要求的学历专业不同，可否用非最高学历专业报考?
可以，但须提供符合招聘岗位专业要求的毕业证书、学位证书以及岗位要求的其他资格条件的证明材料。
4.获“双学位”的报考者，是否可以用第二学位证书上的专业来报考招聘岗位要求的专业?
获“双学位”的报考者，可用第二学位证书上的专业报考，无需要提供该专业的毕业证书。
5.哪些情形的考生可以获得笔试加分?
根据《关于引导和鼓励高校毕业生到农村基层从事支教、支农、支医和扶贫工作的实施意见》(粤人社发[2007]141号)、《广东省选聘高校毕业生到村任职工作实施意见》(粤组通[2008]50号)等文件规定，服务期满考核合格的“三支一扶”大学生、广东省统一选聘到村任职期满考核合格的高校毕业生，自服务期满之日起3年内参加县、乡各类事业单位公开招聘的，笔试成绩加10分。
符合加分条件的考生，应在报名时勾选“三支一扶”“大学生村官”选项，并于12月17日-18日带相应证书原件及复印件到兴宁市人力资源和社会保障局人事考试中心审核，否则不享受加分政策。
6.取得高级工和技师(高级技师)职业资格证书的我省技工院校的毕业生可否按大专学历报考?
取得高级工和技师(高级技师)职业资格证书的我省技工院校的毕业生，在政策上视同大专(本科)学历人员，须于报名截止日前取得相应的毕业证书及职业资格证书（粤人社发[2015]320号）。
7.如何理解“构成回避关系”的岗位？
按照《事业单位人事管理回避规定》第六条、第七条、第十条等相关规定执行。其他法律法规规定的有应予回避的情形，从其规定。
8、“面向服务基层项目人员岗位”的人员如何认定？
服务基层项目人员是指：我省招募的、服务期满且考核合格的“大学生村官”和参加“三支一扶”、“广东大学生志愿服务山区计划”等服务基层项目人员。本次考试“面向服务基层项目人员岗位”应为服务兴宁市期满且考核合格的服务基层项目人员。在资格审核时提供以下证明材料：①大学生村官提供聘任合同和《高校毕业生到农村任职工作证书》；②“三支一扶”人员，提供广东省“三支一扶”工作协调管理办公室出具的高校毕业生“三支一扶”服务证书；③“广东大学生志愿服务山区计划”，提供团省委出具的大学生志愿服务山区计划志愿服务证。
9、“面向退役大学生士兵岗位”的人员如何认定？
退役大学生士兵是指：经兵役机关批准入伍、服役期满且退出现役的全日制普通高等院校大专及以上毕业生。本次考试“面向退役大学生士兵岗位” 应为在兴宁市入伍或退役后在兴宁市报到的退役大学生士兵。在资格审核时提供以下证明材料：入伍登记表、退役登记表、学历（学位）证书等相关证明材料。
二、关于考试和体检
10. 如果居民身份证遗失或正在办理中，怎样处理方可参加考试或体检?
考生必须带齐准考证、居民身份证方可参加考试或体检。如居民身份证失效、遗失或更换中的，应当及时向公安机关申请办理临时居民身份证，凭准考证及临时居民身份证方可参加考试或体检。根据《中华人民共和国临时居民身份证管理办法》的有关规定，临时居民身份证是唯一可以代替居民身份证作为入场参加考试或体检的法定居民身份证明凭证，其他任何证件都不能代替居民身份证参加考试或体检。
11. 对违纪违规行为，有哪几种处理方式？
考生有违纪违规行为的，根据《事业单位公开招聘违纪违规行为处理规定》，按照有关规定分别给予取消应聘资格、考试成绩无效、记入事业单位公开招聘应聘人员诚信档案库等相应处理。
12. 在招聘过程中，被录用为公务员或被其他事业单位聘用为事业单位工作人员，应如何处理？
报考者招聘过程中，被录用为公务员或聘用为其他事业单位工作人员，报考者应第一时间如实报告情况，并中止参加本次公开招聘的后续行为，招聘单位不再将其列为面试、体检、考察人选。
三、适用范围
13. 本报考指南适用范围如何?
仅适用于本次事业单位公开招聘考试。
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